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О.В.Даценко, вчитель української мови та літератури комунального закладу «Навчально-виховний комплекс школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21 – суспільно-гуманітарний ліцей Кіровоградської міської ради Кіровоградської області»
ВИВЧЕННЯ ТВОРЧОСТІ ПИСЬМЕННИКА-ЗЕМЛЯКА М.К.СМОЛЕНЧУКА
Розробка уроків за навчальним посібником Леоніда Куценка (Програма та методичні поради з літератури рідного краю для 5-11 класів) „Літературне Приінгулля» з теми «Під їх пером оживало минуле. Історична проза письменників-земляків. Микола Смоленчук «Родня» (1968 рік)

Його Душа – це ніжність і тепло,

Безмежжя інтелекту, думи зрілі.

Не вибереш із неї все добро,

Яке вливає багатирські сили.

Його Душа – це всі палкі думки,

Що молоком і сонечком пульсують

Напийсь! Зігрійсь!..

В. Каюков
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                    Збірка «З любов’ю до життя», м. Кіровоград,

                    (1999).
Минуло два роки з того часу, як трагічно обірвалося земне життя надзвичайно сонячної і доброї людини – професора Кіровоградського державного педагогічного університету імені В. Винниченка – Леоніда Васильовича Куценка, доктора філологічних наук, автора понад 30 книжок, дослідника-краєзнавця.
Я знала Леоніда Васильовича як прекрасного викладача та декана, будучи студенткою, а згодом як мудрого порадника в моїй літературно-педагогічній діяльності. Тому вважаю, що найкращою пам’яттю про нього буде продовження тієї справи, якою він жив, – пропагування творчості визначних українських письменників нашого краю.

Шануючи пам'ять Л.Куценка, я вирішила розробити уроки літератури рідного краю за його програмою «Літературне Приінгулля» (Кіровоград, 2006).
ВСТУП
Кіровоградщина – це край літературних талантів. Вона дала Україні М. Кропивницького й І. Карпенка-Карого, Ю. Яновського й І. Микитенка, Є. Маланюка і В. Винниченка та багатьох інших. Серед тих, чиє слово глибоко шанує Кіровоградщина, зірково сяє ім’я Миколи Кузьмовича Смоленчука. 

Його твори гідні того, аби їх знали учні, бо вони навчають добру, правдивості, розширюють кругозір, виховують любов до рідного краю.

Перший урок
Тема:
Життєвий і творчий шлях М.К. Смоленчука. Історична повість «Родня». Фольклорні елементи.
Мета:
Збудити інтерес учнів до творчості письменника-земляка, поглибити та пізнати історію України-Русі, проникнути в творчу майстерню письменника, розширити кругозір учнів.

Хід уроку

І. Лекція вчителя
Миколу Кузьмовича Смоленчука знали і знають не тільки в Кіровограді та області, не тільки в Україні, але й за її межами.

Кандидат філологічних наук, доцент КДПУ імені В.К. Винниченка, член Спілки письменників України передусім відомий як письменник і краєзнавець, який описав у своїх творах і наукових працях наш край, його талановитих людей.
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Народився М.К.Смоленчук 3 липня 1927 року в Бобринці на Кіровоградщині в селянській родині. Підлітком в часи Великої Вітчизняної війни був примусово вивезений фашистами до Німеччини, поневірявся по різних таборах.
Після повернення на Батьківщину закінчив сільськогосподарський технікум, здобувши професію рільника; потім Кіровоградський педагогічний інститут, став учителем. Згодом Микола Кузьмович захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук. Його праця присвячувалася дослідженню творчості Марка Лукича Кропивницького.

Творча діяльність М.К.Смоленчука почалася наприкінці п’ятдесятих років. Він написав кілька повістей, краєзнавчих нарисів, романів.

Примітка. Аби учні краще запам’ятали творчий доробок письменника, вчитель використовує таблицю
	№

з/п
	Дата
	Назва твору
	Жанр

	1
	1961 р.
	«Степи полинові»
	Повість

	2
	1963 р.
	«Степівчани»
	Повість

	3
	1968 р.
	«Родня»
	Повість

	4
	1967 р.
	«Хутір Надія»
	Нарис

	5
	1967 р.
	«Кіровоград»
	Нарис

	6
	1965 р.
	«Сиве покоління»
	Роман

	7
	1969 р.
	«Ой, літав орел»
	Роман

	8
	1985 р.
	«Білі бланкети»
	Роман

	9
	1971 р.
	«Марко Кропивницький і його рідний край»
	Монографія


	10
	1988 р.
	«Помилки у жандармському циркулярі»
	Розвідка


Остання робота М. Смоленчука «Помилки у жандармському циркулярі» опублікована в газеті «Кіровоградська правда» 3 і 4 червня 1988 року.
Вона викликала великий інтерес серед любителів літератури. Так, краєзнавець з Києва шанувальних літератури та мистецтва Ю.В.П’ядик, ознайомившись з цією працею, написав у листі до Миколи Кузьмовича: «Дуже Ви мене потішили, приславши нариса про Винниченка, і не тільки тому, що Володимир Винниченко був і справді Винятковою людиною, а тому, що дуже докладно автор описує свої пошуки. Це для мене дуже важливо і повчально. Автор справді виконав колосальну роботу. За це йому честь і хвала. Щоб розібратися в його пошуках і використати набутий ним досвід, потрібен час».
Миколу Кузьмовича шанували працівники педагогічного університету – академік Г.Д. Клочек, професор В.П. Марко, професор О.Є. Поляруш, професор Л.В. Куценко.

Про нього з повагою відгукувалися письменники: В. Гончаренко, В. Бондар, П. Селецький, В. Кобзар, В. Погрібний, М. Сухов…

У Миколи Кузьмовича було багато друзів серед учителів. Мій батько – Василь Іванович Каюков – директор першої в Україні національної школи козацько-лицарського виховання № 21 створив кімнату-музей М.К. Смоленчука в 1995 році, що стала літературною світлицею. Він завжди говорив про Миколу Кузьмовича як про порядну, працьовиту, добру людину, яка безмежно любила Україну, боролася за її свободу та незалежність.

Помер письменник 12 січня 1994 року у Кіровограді і похований на Далекосхідному кладовищі.

ІІ. Бесіда з учнями
1. Де і коли народився М.К. Смоленчук?

2. Хто пишається письменником?

3. В яких навчальних закладах працював М.К.Смоленчук.

4. Назвіть головні твори письменника.

5. Що сказав про М.К.Смоленчука Ю.В. П’ядик?
6. За що любили і шанували Миколу Кузьмовича?

7. В якому навчальному закладі В.І.Каюков створив літературну світлицю М.К.Смоленчука.

8. А чи знаєте ви кому Леонід Васильович Куценко присвятив книгу «Благословенні ви, сліди…»

Примітка. Якщо учні не знають відповіді на восьме запитання, їм допомагає вчитель.

Л.В. Куценко присвятив цю книгу пам’яті героя «Сивого покоління», письменнику, краєзнавцю Миколі Кузьмовичу Смоленчуку.

ІІІ. Актуалізація навчальної діяльності

Обговорення сюжетних ліній повісті «Родня» М.К. Смоленчука.

1. Перекажіть зустріч дівчини Марії з молодим воїном Олексичем. Які народознавчі джерела використав письменник, розповівши про одяг героїв?

2. Розкрийте спосіб життя батька Марії – Туки. За яких обставин Тука розлучився з дочкою?

3. З якою метою поблизу Родні та Канева стали з’являтися вороги? Чим запам’ятовується читачам отець Власій?

4. Як письменник передає тривогу за долю рідної землі, яку відчувають роднянці? Поясніть назву розділу твору – «Передгроззя».

5. Перекажіть зміст розділу «На Пслі». Як поводиться у бою з ворогом Колот?

6. Яким було ставлення роднянців до природи?
7. Змалюйте картину оборони Родні від татаро-монголів.

8. Як загинула Мар’я?

9. Чому місце поховання Мар’ї назвали Мар’їною горою?

ІV. Закріплення вивченого матеріалу. Читання уривків твору
V. Висновки
VІ. Завдання додому: Дослідити звичаї і побут давніх русичів
Вчитель має передбачити той факт, що учні можуть не знайти тексту повісті, і тоді учитель сам коротко переповість ті чи інші уривки з повісті.

Повість «Родня», яка вийшла друком в Одесі у видавництві «Маяк» 1968 року, розповідає про сиву минувшину нашої країни – Київську Русь.

Письменник використав багатий фольклорний матеріал, що допомогло йому розкрити одну з героїчних сторінках нашої історії.

Зокрема, він оповідає про час набігів на Київську Русь татаро-монгольської орди хана Батия.

З повісті І.Я. Франка «Захар Беркут», яку ви вивчали в 6 класі, вже знаєте про те лихо, яке несли нашому краєві завойовники, знаєте, як мужньо з ворогом боролися наші предки.

І в повісті «Родня» М.К. Смоленчук розповідає про мужність і героїзм роднянців у боротьбі з татаро-монгольськими завойовниками.

Змалювання цієї боротьби з ворогом становить зміст твору. Сюжет повісті нескладний.
Починається він з картини зустрічі дівчини Марії з молодим воїном Олексичем.

Використовуючи народознавчі джерела, М. Смоленчук розповідає про одяг героїв.

«Дівчина злегка тремтіла – полотняна сорочка, невибагливо розшита по комірі і підперезана мотузком у талії, мало зігрівала в цьому вогкому, зеленому лазові».

Цей опис не тільки розповідає, який одяг носили в давнину дівчата, але й підкреслює соціальний стан Мар’ї як смердянки.

Мар’я подобається молодому русичу Олексичу, але її також вподобав молодий іменитий воїн, ватажок роднянських гриднів – Колот.

З дівчиною Колот намагається говорити ніжно, пестливо, що говорить про високу мораль наших предків, які завжди шанобливо і поважно ставилися до жінок.

Звертаючись до дівчини, він називає її «утонькою». А коли дівчина характеризує себе як просту смердянку (дочку простого хлібороба), то чула від Колота: «Ох і колючка». І «утонька», і «колючка» – часто вживані слова.

Вони передають особливості народної мови, вміння знайти найвідповідніший вислів у тій чи іншій ситуації.
Мар’я мала батька, ім’я якого Тука. Але Тука не знає, що Мар’я – це його дочка Орися, яка випадково уціліла в той час, як і мати, і брати, і сестри загинули.

Тука живе у лісових хащах. Він спілкується з деревами, птаством, звірами. Його мова часто-густо пересипана прислів’ями, дотепними виразами.

Так, злякавшись «ки-ки-ки» – звуку якось птаха, переводячи дух, говорить: «Які тільки очі в страху! Адже галасують пташенята, мабуть прилетіла іволга, – чутно її хрипки, наче котячі викрики».

Та ось тишу Канівських і Роднянських лісів порушили голоси чужинців-ворогів.

Зла звістка про татаро-монгольських загарбників докотилася до жителів Родні. Не один русич подумав про рідну землю. Таким є отець Власій. В його уста письменник вкладає роздуми про рідну землю, її багатства, що приваблюють чужинців.

Тональність  цих роздумів нагадує мову руських билин: «В борах отих, – промовив неголосно, – тури і зубри, числом превеликим ходять лосі й олені прудконогі, лисиці хутра небаченого.

По ріках-озерах риби і птиці сила незлічима. Поле наше чужинцями відтяте та лядини руські багаті на жито усяке, садовину і городину. Щедра, половче, земля руська, щедра й своїми дарами».
Роднянців проймає тривога за долю рідної землі. В переважній більшості – це патріоти.

Протиставляється їм зрадник і боягуз Лагута. Над усе він переживає за своє майно: «Налетять, спопелять, рознесуть усе, приходь тоді, якщо уцілієш, на голе місце – ні кола, ні двора!»

Боягузлива вдача Лагути штовхає його на шлях зради. Вирішив послужити татаро-монголам, аби дістати від них ярлик на князювання у рідному краї.
Образ зрадника рідної землі змальовано в народній традиції зневаги, яку виявляють до Лагути справжні русичі – патріоти: Колот, Олексич, коваль Петрило.
До речі, Петрило нагадує образ казкового героя Кирила Кожум’яки.

Розпочинаються сутички між русичами і татаро-монголами.

Колот, наприклад, «степова людина. З діда-прадіда передавав у рід легенду про далекого пращура, котрий після нападу обрів вивів рештки селища з степових рівнин на північ».
Напевно, письменник мав на увазі того пращура Колота, який жив на території нинішньої Кіровоградщини, в степовому краї. Про нього Колот і зберігає пам’ять, і не хоче її осоромити.

Першим помітив сигнальний вогонь ще з монастиря Власій, монах. Той вогонь сповіщав про напад ворогів. «Чорний дим – вісник біди. Перекинувся, мабуть, уже на вежі древнього Зарубу, понеслась лиха вість через Вітачівську кріпость, що брід на Славуті охороняє, до Китаївського городища і далі у стольний Київ. Тепер жде князь Київський вістунів з Родні, переднього краю земель руських, хвилюється люд християнський – що значать дими ті? Дружину збиратимуть та що за силу матиме вона, коли Київ осібний навіть від сусіднього Переяславського князівства. О Русь, чом не єдина ти, чом князями покраяна?!”
Власій приєднується до тих, хто вступає в боротьбу з татаро-монголами.

До захисників рідної землі приєднується і Мар’я. В боротьбі з ворогом вона гине.

Закінчується повість описом похоронів мужньої дівчини.

«Глуха ніч сховала Поросся під своє чорне крило. З Мар’їного яру на стрімку кручу виходив і Колот. На вершині, не змовляючись, оборонці граду вийняли з піхов мечі.
Самотньо стояв біля дочки тільки згорблений Тука – так довго шукав її, щоб втратити назавжди.

В німому мовчанні опустили вої Мар’ю на трав’янисте ложе могили, вкрили тіло її посіченою опанчею Колота. Під руїнами сигнальної вежі зріс горбик, дбайливо обкладений дереном. Між трав у відблисках догораючої Родні  пробивалися наче краплини крові, пізні лісові квіти.

Вої обступили могилу і схилили голови.

· Хай буде і гора ця Мар’їною!

· Хай!
Побрязкуючи важкою зброєю, вої рушили за Тукою».
Ось на такій сумній, але разом з тим і оптимістичній ноті закінчується сюжет повісті «Родня».

Переповівши його та прочитавши з учнями фрагменти твору у класі, вчитель поставить такі запитання:

1. Яка тема повісті?

2. Сформулюйте головну думку твору!

3. Назвіть персонажів твору, що викликали у вас почуття гордості за рідний край, та тих,  кого ви засуджуєте?

4. Який час в історії нашої Вітчизни змалював у повісті «Родня» письменник?

5. Чому місце поховання Мар’ї названо Мар’їною горою?
Підсумовуючи щойно вивчений матеріал, учитель оголосить тему наступного уроку і запропонує домашнє завдання, а саме: дослідити фольклорні джерела історичної повісті М.К. Смоленська «Родня», розповісти про побут і звичаї давніх русичів, виявити патріотичні мотиви твору.

Другий урок
Тема:
Потенції повісті М.К. Смоленчука у вихованні почуття національної гідності, любові до рідної землі.

Мета:
Поглибити знання учнів про історичну повість «Родня», підкреслити роль фольклорних джерел у розкритті характерів героїв твору. Продовжити процес патріотичного виховання школярів засобами слова.

Хід уроку

І. Актуалізація навчальної діяльності

Робота з учнями за планом:

1. Визначити тему повісті.

2. Знайти спільні мотиви повісті І.Я. Франка «Захар Беркут» і повісті М.К. Смоленчука «Родня».

3. Простежити перегук головної ідеї повісті «Родня» з головною ідеєю «Слова о полку Ігоревім».

4. Сюжет повісті М.К. Смоленчука «Родня».
5. Робота з текстом: виявлення фольклорних джерел, на які посилався письменник.

6. Дати характеристику Мар’ї, Колота, Олексича.

7. Які думки у читача викликає зрадник Лагута? Чим він схожий на Тугара Вовка?

8. В чому безсмертя таких русичів як Мар’я, Власій, Колот, Олексич?

Очікувані відповіді учнів

1. Тема повісті – це показ боротьби русичів проти набігів на Київську Русь татаро-монгольської орди.

2. Спільними мотивами повісті І.Я. Франка «Захар Беркут» і повісті М.К. Смоленчука «Родня» є показ героїзму наших предків у боротьбі з ворогом за свою Вітчизну, честь, національну гідність.

3. Головна ідея повісті М.К. Смоленчука «Родня» – це усвідомлення роднянцями думки про те, що тільки об’єднана Русь може дати рішучу відсіч ворогові, а головною ідеєю «Слова о полку Ігоревім» є заклик до об’єднання всіх руських земель якраз перед навалою татаро-монголів.

4. Учні розкривають основні сюжетні лінії повісті «Родня».

5. Діти працюють з текстом.

Вчитель акцентує увагу класу на питанні виявлення фольклорних джерел, які використав письменник, бо саме за їх допомогою М.К. Смоленчук зумів відтворити одну з героїчних сторінок нашої славної історії. В тексті використано перекази, повір’я, обряди, опис побуту русичів, легенди, окремі прислів’я, образні висловлювання.
Вони допомагають розкрити провідну ідею повісті – наш народ завжди був готовий, навіть ціною свого життя, захистити честь і гідність своєї Вітчизни.

Так у «Родні» у розділі «Над водопоєм» зустрічаємося з мужнім смердом Ваняткою, якого від збирача податків врятував Тука.

Заховавшись в лісових хащах, Ванятко «очистив мейовий недогарок земний вогонь – родич сонця, що  відганяє нечисту силу».

Таким чином, свічка – це не тільки символ життя, не тільки незамінна у побуті річ, але й оберіг від нечистої сили.

Знайомлячись з розділом «Канів», дізнаємось, що на Русі користувалися власною національною валютою – кунами і гривнами.

Коли читаєш сьогодні про те, що українська дрібна монета буде називатися «копійкою» («копійка» від «копейка», а «копейка» від «копьї», то розумієш, що той, хто займається грошовою реформою, погано знає українську історію.

М. Смоленчук пише: «Гей, люди, – кричали, – давайте гроші на зборю! Роб’ї люди кунами, старости й купчини гриванами!»

В цьому розділі письменник знайомить нас з одним із переказів, а переказ – вид усної народної творчості: «Кому як не Петрилові, знати, що слава Родні у виробах ратних. За кольчугами роднянськими, за шоломами клепаними та мечами харалужними колись увесь світ під Канів їхав. Меч Ігоря, роднянцями піднесений, переходить од князя до князя великокиївського. Недарма ж Ольга, пливучи в Греччину, тут золотий щит веліла кувати, з камінням дорогим та оздобами, що гречницькому базилевсу піднесла».
Вчитель нагадує учням, що металеві кольчуги, зброю на Русі вміли виготовляти набагато  раніше, ніж в інших  країнах Європи, що свідчило про високий розвиток культури і ремесел наших  далеких пращурів.

Посилання на фольклорні джерела чергуються з посиланнями на літописи, що допомогло М.К.Смоленчуку переконливо донести до читача голос минулого.

В розділі книги «На поляні під Роднею» зустрічаємо змалювання обряду обжинок: «Женці і жниці усе ще прохали сонце, щоб почекало, доки вони кінчать нивку:
Не заходь сонце, не заходь

На великий переход, –

співали, вимахуючи уявними серпами».

Переповідає письменник і про ті повір’я, які були частиною міфологізованого світогляду русичів.

В розділі «Зустріч на шляху» він пише: «Особливо боязно поблизу заплави Дніпра. Тут, на роздоріжжі, зажди гуляє нечиста сила. Саме на березі влаштовують свої ігрища русалки, їх у руснянських лісах не оберемся. Бо хіба мало на Божиці померлих наглою смертю дівчат, нехрещених дітей!»

У дусі фольклорних традицій поетично Колот характеризує дівчину Мар’ю: «Тебе гойдали в колисці з лози червоної і купали з високих глеків, бо вроду і стан маєш. Та купали водою кип’ячою – крий боже, яка сердита…»
Русичі здавна славилися шанобливим ставленням до жінки. І цю особливість національного менталітету помічає М.К. Смоленчук. Те ж можна сказати і про ставлення наших пращурів до природи.

Так у розділі повісті «Монастир» читаємо: «Мед і вощину розкладали в окремі кадовби. Отець Власій зрідка продував дуплянки ручним міхом. Не хвилювався за них. Убити бджолу – великий гріх, а вкрасти  бджолину колодку – найбільше святотатство». І далі: «Бджола – свята комаха, богові дає і людям. Її гріх зобижати…» Ці висловлювання отця Власія близькі до народних прислів’їв. А ось яке повір’я визначило вчинки русичів, про що читаємо у розділі «Туківці»: «В спорядку пастухів, що літували на Водопої, знайомилися два заступи. Тука і прибулі навперемінки копали край галявини землянку. Поруч зарили череп козла – уміє він задобрювати домового і чорта рогами проткне».
У розділі «Ярлик» розповідається про борню мешканців Родні з татаро-монголами, зустрічаємо гарне порівняння, яке нагадує фольклорний вислів – «народ скаже, як зав’яже».

Ось цей уривок: «Татар тьма – тьмуща, а маленьку фортецю ніяк не здолають! Стоїть, як ніж біля горлянки».

Власне  вся повість «Родня» – це своєрідна легенда про Мар’їну гору.

Отже, хоч зразків народної творчості у повісті небагато, але  вони логічно вплітаються в текст, визначаючи його своєрідність.

Фольклорні мотиви, історичні джерела, творча уява письменника – все це допомагло воскресити героїчний подвиг роднянців.

Ось чому повість виконує певну роль у вихованні патріотичних почуттів, любові до рідного краю.
ІІ. Закріплення вивченого матеріалу
Розкриваючи 6,7,8 пункти плану, вчитель пропонує учням написати твір-мініатюру, давши характеристику Мар’ї, Колоту, Олексичу як мужнім захисникам рідної землі, висловити осуд Лагуті як зраднику, людині корисливій, боягузливій, підступній, хитрій. Учні повинні підкреслити, що безсмертя таких як Мар’я у вдячній пам’яті нащадків, у прагненні наслідувати їх життя.

ІІІ. Висновки

На двох уроках учні опрацьовують повість М.К. Смоленчука «Родня». Вони навчаться давати усну та письмову відповідь на ряд питань, попрацюють з текстом, зрозуміють, що М.К. Смоленчук – майстер слова і що його повість «Родня» зберігає своє значення як твір, що виховує патріотичні почуття у школярів.

ІV. Підсумки
Вчитель дякує учням за співпрацю, оцінює їх, завершує урок читанням поезії В. Каюкова «Пам’яті М.К. Смоленчука» і пропонує учням вшанувати пам’ять митця слова та висловити свої враження від авторського бачення образу М. Смоленчука:
Син степу й сонця крила мав орлині,

Якими до вершин із праці зріс. І нині
Луна його могутній, мудрий спів.

Черпав глибінь думок з джерел народу,

Сповідуючи культ Добра й Любові.

Він сіяв щирість, побратимство, згоду
У світлому віднайденому слові.

На нього Космос духом корифеїв

Впливав, бентежив, надихав щемливо.

В ім’я Вкраїни милої своєї 

Тепло душі він віддав красиво

А очі Орлі бачили далеко…

Край обіймав чуттям глибоким.

І він завжди, немовби той лелека,

До отчого гнізда тягнувсь нівроку.

Його присутність завше відчуваєм,

Нуртує і дзвенить правдиве й гарне слово.

На крилах пам’яті вже підіймаєм

Твоє безсмертя, дорогий Миколо!

14.02.1995 р.

V. Домашнє завдання 
Вчитель пропонує школярам вивчити напам’ять один з віршів колишнього директора школи, заслуженого вчителя України Каюкова В.І., що були написані в різні періоди його життя  та присвячені М.К. Смоленчуку і проаналізувати його.
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Своєму учителеві

Кохавсь в Історії Вкраїни,

Любив її, немов матусю.

І говорив устами сина:

«За волю я її борюся!»

З сивин століть йдуть «Степівчани»

До нас усіх в життя сьогоднє.

Навча любити полум’яно

Його фольклорна повість «Родня».

         «Білі бланкети» теж говорять

         Про шал борні, вогонь напруги.

         Століттями мордують, морять,

         Та встаємо вже від недуги!

         Будуєм вільну Україну

         Добром сердець, невтомних рук…

         Ми виправляєм рабські спини – 

         Допомага – Микола Смоленчук!

* * *
Є люди і красиві, й чисті,
Невтомні, мудрі і святі.

Їх думи сонцепроменисті

Не згаснуть в нашому житті!

Таким був Смоленчук Микола.

Від іскри Прометея він горів.

Йому склада національна школа

Свій вдячний, щиросердний спів.

Ви з нами, славний Чоловіче,

Тож промовляйте сторінками книг,

Скликайте кожного на віче,

Нехай звітує, що зробити встиг

Для нашої безсмертної Вкраїни,

Заради щастя, Ангела крила,

Заради гідності, крилатості Людини,

І честі, й волі, правди і добра!

1995 рік

